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«ҮЕҰ әлеуметтік қызметі стандарттарын шығару бойынша іс-шаралар кешенін ұйымдастыру»  жобасы жөнінде құлақтандыру  
Бүгінгі Қазақстан түрлі салаларда қарқынды дамуып келеді, ол салалардың қатарында Үшінші сектор да бар. Осы орайда Үкіметтік емес ұйымдар (ҮЕҰ) көрсететін қызмет түрлерінің сапасын, кәсібибіліктілігін арттыру күн тәртібінде бірінші орында тұр. Әсіресе, «100 нақты қадам» Ұлт Жоспарында белгілен  мемлекеттік әлеуметтік тапсырыс көлемінің артып, жекелеген мемлекеттік функцияларды бәсекеге қабілетті ортаға тапсыру аясында олардың өзектілігі арта түсті. 

Қазақстан Республикасы мәдениет және спорт министрлігінің бастамасы бойынша биылғы жылы ҮЕҰ қызметінің стандарттары шығарылады. Бұл жобаны жүзеге асыруды «ЗУБР» Консалтинг-орталығы бастап отыр. Сарапшылық топ құрылып, оның құрамына тәжірибелі ҮЕҰ басшылары, құқықтану, экономика, қызметтер маркетингі саласының мамандары кірді. 

Стандарттау – күрделі үдеріс, әсіресе ҮЕҰ саласында. Бұл жерде қызмет сапасын арттыруға жағдай жасау, әрбір ҮЕҰ жобасының бірегейлігін жоғалтып алмауы маңызды. 

«ЗУБР» Консалтинг-орталығының мамандары жоба аясында түрлі алаңдар ұйымдастырмақ – аймақтарда шеберханалар, офф-лайн талқылау, сайттағы арнайы айдар, Стратегиялық сессия – онда ҮЕҰ қызмет көрсетушілер ретінде және  мемлекеттік органдар тапсырыс беруші ретінде стандарттар жобаларымен танысып, өз ұсыныстарын енгізе алады. 

Негізінде, ҮЕҰ әрбір маманының, мемлекеттік құрылым өкілдерінің қызметтер стандартыны қандай болатынына, бұл сала әрі қарай «қандай ойын шарттарымен» дамитындығына  әсер ету мүмкіндігі бар. 

 Әдетте 3 жол бар екені белгілі: орын алған оқиғаны бақылау, болып қалған жағдайға таң қалу және оқиғаларды шақыру. Қазақстанның ҮЕҰ бүгін осындай мүмкіндік туындап отыр, яғни оқиғаларды шақыруға мүмкіндіктері бар. 

Жоба іс-шараларына қатысу үшін Сіз  8-7232-26-22-20 телефоны бойынша немесе zubr-kz@mail.ru мекенжайына хабарласа аласыз. 

